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Dyreborg d. 3. juni hhv. Haastrup d. 6. & 9. juni 2025 

Referat af egnsmøde for forpersonerne i Faaborgegnen d. 3. juni 2025 - kl. 19-21:30 

 
Dagsorden: 

1. Tjek ind og runde om aktiviteterne i de enkelte lokalråd  
2. Partnerskabsaftalen og § 17.4 initiativerne  
3. Landsby 360o – status, erfaringsdeling og bud på de næste runder 
4. Den Grønne Trepart – hvilken rolle kan lokalrådene og Fynsland spille? 
5. Kommunalvalg – hvad kunne vi have fokus på? 

 
Deltagere: 
Steen Hjort Hansen & 
Nikolaj Dunker Lemvig Nielsen Diernæs - Katterød - Kaleko Lokalråd  

Elna Johansen Horne Lands Lokalråd 
Knud Erik Rasmussen Lokalrådet for Korinth og Øster Hæsinge 
Morten Kjærgaard Christensen Bøgebjerg Lokalråd (Vester Aaby, Aastrup & Pejrup) 
Klaus Majgaard Haastrup Udviklingsråd 
Susanne Jervelund Lokalrådet for Faldsled - Millinge - Svanninge 
Kim Petersen Fynsland (Espe & Snarup-Krarup) 
Gunnar Landtved Fynsland (Ryslinge) 
Mette Abrahamsen Fynsland (Korinth) 
Jeppe Bundsgaard Fynsland (Det Grønne råd, Horne Land) 
Jens Peter Jacobsen  Fynsland (FMK) 
Mikael Kristensen Fynsland (Haastrup) 
 
 
Referat: 

1. Tjek ind og runde om aktiviteterne i de enkelte lokalråd. 
 
Korinth  
Fjernvarmeprojektet er lagt i skuben – det er nu op til politikerne at afgøre, hvad der 
skal ske med fjernvarme fremadrettet. 
Lokalrådet deltager aktivt som frivillige i Gamefair festivalen på Brahetrolleborg. 
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Områdefornyelse/ Byfornyelse, - der arbejdes stadig på rute 8, ligesom der arbejdes på 
at lave en byhave bag kroen.  
Tumlingelegeplads og skaterbane er på tegnebrættet. De eksisterer, men skal 
genoplives indenfor det kommende år.  
Der arbejdes også på en velkomstpakke til nye tilflyttere - Diernæs har allerede en 
velkomstfolder, som er fyldt med praktiske informationer. Den overrækkes personligt – 
måske kan inspiration hentes der. 
 
Faldsled – Millinge – Svanninge 
Har også en velkomstmappe, som byder nye velkommen. Den opdateres løbende.  
Fjernvarmemødet var ingen succes – vi er i en meget frustrerende situation lige nu, idet 
folk køber varmepumper nu, også uden tilskud.  
Beboerforening etableret i Millinge-Østerby-Svanninge, som står for mange gode 
arrangementer i lokalområdet bl.a. fællesspisning og vandreture. 
BLUP – betalt af provstiet og arrangeret af menighedsrådet er i proces, og vi har fået et 
godt overblik over de forskellige traditioner i vores tre landsbyer. Fælles 
kalenderfunktion er et ønske – det har de i Horne, hvor alle kan lægge aftaler op. 
Lokalrådsmøde afholdes en gang om måneden, hvor alle er velkomne. Hver anden 
gang tages et tema op. 
 
Bøgebjerg 
Et par stykker er stoppet i lokalrådet, men nye er kommet til, så der er en fem-syv 
aktive, der især kæmper for at få bevaret Bøgebjerg-skolen.  
Det er op ad bakke at få liv i gaderne lokalt.  
Derudover arbejdes med grøn boligrotation – og folk har meldt tilbage, at lejeboliger 
mellem 70 og 100 m2 er attraktive. Det skulle så kunne frigive større boliger til yngre 
familier med børn. Desværre er der lange udsigter til flere børn ad den vej, og skolen 
mangler akut elever og lukker inden ebekten af det tiltag slår igennem.  
Måske en ide med en dialog med forældrene om, hvorfor skolen vælges fra. 
De kan ikke alle ringes op, men man kan invitere til arrangementer, hvor 
problematikken tages op.  
Med Geoparken kan Sydfyn blive attraktivt at flytte til, så derfor vigtigt at fastholde de 
eksisterende skoler, så landsbyerne trækker nye beboere til.  
Der d. 4. december 2024 bevilget 3 mio. kr. over to år, men intet er sket på skolen.  
 
Haastrup 
Har det sidste lille års tid haft fokus på et lille stykke land syd for Haastrup, hvor en 
privat investor gerne ville etablere solceller, boliger og natur på sin mark. Det blev taget 
godt imod i Udviklingsrådet, at han henvendte sig først, inden han gik til kommunen. En 
række møder blev holdt og en vejledende afstemning på et stormøde viste sig at gå 
projektet imod.  
Der er i 1. kvartal 2026 lovet en lokalplan for Haastrup, så nu går vi i gang med et 
Landsby 360o i Haastrup.  
Vi har både skole, daginstitution og købmand i landsbyen, men faldende børnetal.  
 



 
 
Diernæs 
Arbejder med BLUP fortsat. Det var en succes og aktivitetsgrupperne er stadig i gang.  
Trist, at der ikke er et kollektivt energitilbud til opvarmning, men at beboere i de små 
områder er henvist til private løsninger. Der arbejdes dog fortsat lidt med 
energifællesskaber og fællesindkøb.  
”Det åbne forsamlingshus” blev aldrig realiseret, men BLUP vækkede landsbyen, som 
dengang for tre år siden var helt død. Borgersamling II havde 85 fremmødte, det var en 
stor oplevelse.  
Få grupper sat i gang og se, om de selv kan køre – nogen kan og andre går i stå. 
 
Horne Land  
Er ”prøveklud” på Landsby 360o, og har i den forbindelse afholdt en række møder og 
nedsat 12 arbejdsgrupper, som skal arbejde frem mod et Landsbysyn d. 24. juni 
(formentlig).  
Blomstrende landsby projektet er slut, så nu skal noget andet drive udviklingen.  
Også Horne Land har faldende børnetal, men skolen er populær. Der søges tilflyttere, 
som gerne skal være med børn (eller med børn på vej). 
Geopark arrangementer x 2 var succesfulde med 30-40 deltagere, hvoraf mange kom 
udefra. 
Der arbejdes med bevarelse af stendigerne, ligesom der er samarbejder om 
kvalitetssikring af Bøjden Nor.  
Der er gang i mange ting, men også i Horne er det i høj grad ”Tordenskjolds soldater”, 
som driver udviklingen.   
 
Kunne det være en ide, at lokalrådene i Faaborgegnen går sammen om at søge 
fonde til et fælles projekt, som kunne skaMe tilflytning til egnen? (JP)   

 
2. Partnerskabsaftalen og § 17.4 initiativerne  

 
Formandskabet i Fynsland afholder 14 dagsmøder med Lokalsamfundsteamet og 
hvert andet møde er med deltagelse af afdelingsleder – fokus på tidlig inddragelse. 
Der lanceres en facebook-gruppe ”vekst-FMK” på FB, som kommer til at indeholde 
gode historier ude fra lokalrådene. Det vil også komme på FMKs hjemmeside. 
Egnsmødet opfordrer til, at det lægges ind på Fynslands hjemmeside i stedet for – der 
kan linkes dertil fra FB. 
Fynsland, FMK og Frivilligcenteret arbejde på et løse foreningernes udfordring med 
kassererfunktionen. 
Der arbejdes i kommunen med et busprojekt, som i et udvalgt nærområde skal tilbyde 
de unge mulighed for kørsel til og fra aftenaktiviteter i en større by i nærheden. 

  



3. Landsby 360o – status, erfaringsdeling og bud på de næste runder 
 
Den prioriterede liste kan måske godt løftes i plenum i landsbyen – behøver ikke 
nødvendigvis være i lokalrådet. 
Oplagt, at vi støtter op om Bøgebjerg, og tager dem ind som næste Landsby 360o, der 
er behov for en indsats for at bevare skolen. Derudover blev Øster Hæsinge nævnt. 
 

4. Den Grønne Trepart – hvilken rolle kan lokalrådene og Fynsland spille? 
 
Fire treparter i FMK, omkring 15 % af landbrugsjorden skal tages ud af drift.  
Landbruget vil gerne løse problemerne med iltsvind, melder de ud. De vil gerne undgå 
de store afgifter, som kommer, hvis de ikke skærer ned på udledningen. En – dårlig 
løsning er, at lave drænhuller, som lagrer kvælstof. Det er kortsigtet, så vi skal pege på 
bedre langtidsholdbare løsninger. 
I treparterne forhandles det, hvordan løsningerne skal opnås. 
Kommunerne realiserer det forskelligt – indtrykket er, at vores kommune gerne vil løse 
det lettest muligt, mens man andre steder, tænker i større løsninger.  
På sigt skal vi have 30 % vild natur, jf. EU. Derfor skal der tænkes i større 
sammenhængende løsninger.  
Brug MARS-kortet og sende det til kommunen eller til DNs repræsentant i treparten. 
Fynsland har møde d. 1. juli med Ole Tyrsted, FMK, hvor vi fra Fynsland vil diskutere 
dette. 
Natura 2000 – områder er taget ud af beregningerne på udledning.  
Sandede jorde og lavbundsjorde skal tages ud af drift, da disse afgiver megen CO2. 
De store signaturprojekter, som Novo m.fl. gerne vil give store beløb til, er meget 
spændende – Jordløse bakker ned over Svanninge Bakker og Bjerge til Nakkebølle 
inddæmning, ville blive et fantastisk naturområde. 
Positivt, at mange landmænd nu går aktivt ind i og melder, at de er positive overfor 
gode initiativer. 
Hvor er kulturarvsinteresserne i spillet om Den Grønne Trepart – vores sidste 
vandmøller er nu truet, fordi der lægges op til at føre vandet udenom, ved et genbesøg 
af VP3 (vandplan)   
Der kan bidrages med at indsende MARS-projekter til FMK eller DN. Måske kan vi ved at 
indsende bidrag få nogle gode ideer i spil. 
I Nyborg har man valgt at lade Grøn Trepart og kommuneudvikling spille sammen, det 
kunne FMK lære af.     
  

5. Kommunalvalg – hvad kunne vi have fokus på? 
 
Fynslands bestyrelse har peget på følgende muligheder: 
- Trafiksikkerhed 
- Bosætning – 1000 nye i yderdistrikterne – hvem vil vi gerne invitere – og hvor store 

boliger, skal vi bo i? Kan vi frisætte større boliger ved at bygge småt til de ældre. 
- Fremme bosætning i de mindre landsbyer 
- Kollektiv trafik/mobilitet 



- Klimalandsbyer – fremtidens energiforsyning i de små landsbyer.  
- Erhvervsudvikling 
- Støtte til lokalrådene fremadrettet – er den samlede ramme eller beløbet til det 

enkelte råd fast? 
- Rekreative områder til de larmende unge – sker der noget – den er i 

udviklingsstrategien.  
 

På mødet blev følgende tilføjet: 
- Treparten – hvornår bliver borgerne inddraget 
- Kulturarvsmiljøerne 
- Hvad skal de nye flytte til – Faaborg eller levende landsbyer på landet? 
 
Faaborgegnen kunne vælge at lave et fælles valgmøde.  

 
 


